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A szeretetnek ünnepén 
Óh nyisd ki, nyisd ki szivedet 
És áradjon belőle ki 
Jóság, napfényes kikelet.

Fogadd meg e nagy, szép napon, 
Hogy jő lesz majd mindig szíred, 
Hogy gyámolítod szeretőn 
Azt, akit a sors keze kivet.

Hogy Szereted majd mindörök 
Szülőidet, testvéridet,
Hogy senkit, senkit meg nem 

bántsz.
Minderre szívvel tégy hitet.

Fogadd meg ezt s így cselekedj 
S szép lesz karácsonyünneped, 
Kis otthonod, szülői ház 
Ragyogó fényben tűn neked.

Figyelj a csodás égre fel, 
Szállnak le a menyből halk dalok. 

„Mily boldog, aki jót tehet!“ 
Zengik a fehér angyalok.

X
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Karácsonyi
Adventunk áhitatos hangulatát fájdalma

san megzavarták azok a kíméletlen megnyi
latkozások, amelyek az erdélyi magyarság pa
naszaira a törvényhozás két házában elhang
zottak. Attól kaptuk a legfájdalmasabb ütést, 
akitől védelmet, elégtételt, kibékitést kellett 
volna kapnunk: az ország külügyminiszteré
től. Politikai vezetőink a legnagyobb mérsék
lettel és tapintattal tárták föl fölhalmozódott 
sérelmeinket s Titulescu külügyminiszter a 
panaszok szelíd hangját súlyos vádakkal igye
kezett elnémítani, az igazságos jogra való hi 
vatkozást a hatalom ökölrázásával kívánta 
megválaszolni. Sok csalódáson estünk át ki 
sebbségi életünk alkotmányos küzdelmeiben, 
sok sebet kaptunk a pártpolitika szenvedélyes 
képviselőitől, de hogy az ország legfelelösebb 
államférfi is ilyen bírálattal illésén, azt iga
zán csak a legmélyebb keserűséggel tudjuk 
nehéz sorsunk krónikájába beleírni.

Titulescu indulatos válaszában Genfbe 
utasított minket panaszainkkal. Gúnyból tette 
ezt, mert amint beszédének következő monda 
taiban tudtunkra adta, Genfben is hiába fo 
gunk panaszolni.

A teljes reménytelenség érzetét akarta 
ezzel lelkűnkben fölébreszteni ? Se itten, se 
Genfben ne reméljünk orvoslást1?

Noshát mi mégsem tudjuk reményünket 
elveszíteni. Mi bízunk abban, hogy az ország, 
belső politikájában is el fog következni az a 
fordulat, ami több megértést, igazságosabb 
bánásmódot fog hozni számunkra. El fog kö
vetkezni vagy a szivek jóindulatának teljes
ségéből vagy az okos belátás világosságából 

fiangulaíoK.
vagy az államkormányzás föltételeinek kény
szerítő erejéből.

De azt a reményt sem adjuk föl, hogy a 
nemzetközi helyzet is rövidesen kibontakozik 
mostani zavaraiból s akkor számunkra is 
több figyelem ébred, több megértés támad és 
több cselekedet lép sorompóba.

Karácsony hangulata — a jelek és hírek 
szerint — a nemzetközi helyzet bonyodalmai
nak békés megoldását készíti elé. Nemcsak a 
fegyvertelen viták elintézését keresi lázasan 
az emberiség jobb lelkiismerete, hanem a 
fegyvert is le akarja rakatni a harcolókkal. 
A háború tüzét is el akarja oltani a harctere
ken.

Karácsonyt a béke várásában mi is na
gyobb hittel, szebb remények , között fogjuk 
tölteni, mint amennyit az advent izgalmas he
tei ígértek nekünk.

Az emberi fejlődésben, a történelemben 
békés, boldog és válságos korszakok váltogat
ják egymást. Most olyan korszakban élünk, 
amely tele van ellentétekkel, lelki és anyagi 
vajúdásokkal, régi intézmények összeomlásá
nak zajával, régi eszmények bukásának halot
tas énekeivel.

De mint amaz első Karácsony csillagos éj
szakáján: talán most is szunnyad bölcsőjében 
valahol az isteni kisded, aki uj élet boldogsá
gát fogja a világra deríteni.

A szomorú advent után jönni fog a béke 
és szeretet vidám Karácsonya, amely minket, 
megbusitott lelkeket is föl fog emelni és meg 
fog vigasztalni.

Húsz évvel ezelőtt: 
Karácsony a kórházban.

' Húsz évvel ezelőtt;
Szeretetadományok érkeznek a frontra.
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Hussz év elöli.

A rajvonalban.

A harctéri hírek olvasása közben sok em
bernek jut eszébe: bizony, húsz évvel ezelőtt 
mi is nyakig benne voltunk a háború vérfür
dőjében! Tizenötben volt legádázabb a küz
delem a világháború hatalmai között, akkor 
még sejteni sem lehetett, hogy milyen lesz a 
harc kimenetele.

A Karácsony hangulata azonban akkor is 
megszállta és meghatotta a lelkeket. Jézus 
születésének nagy örömét a lövészárkokban, 
parancsnokságokon, sebesült kórházakban is 
megünnepelték. <

Képeink ennek a nagy időnek az emlé
keit idézik föl. Azok, akik átélték a világhá
ború eseményeit, a képek kapcsán bizonyosan 
sokat fognak mesélni gyermekeiknek és uno
káiknak a dicsőségről és gyászról, amit a 
hosszas küzdelem folyamán meg kellett ér- 
éink. őrszem a Kárpátokban.
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Karácsony a. fcép&ömíívés^&ílb&ii.

Murillo; Szűz Mária ajgyermek Jézussal.

A karácsony a keresztény világ legszebb 
ünnepe. Legelsősorban a gyermekeké, a csalá
doké. Egy ünnepnek sincs meg az a különös fel
emelő hangulata, mint a karácsonynak. Nincs 
ember, aki a karácsony ünnepnek minden más 
ünneptől megkülönböztető hangulatára, annak 
előkészületeire, a karácsonyfára, az ajándékokra, 
meleg szívvel ne emlékeznék. A ropogós hó, a 
hideg, a sima jég, a jó meleg szoba, karácsonyfa 
illatával tele, .kitörülhetetlenül holtunk napjáig 
megmarad. A gyermekeknek, a felnőtteknek és a 
családnak, egyaránt. A gyermekek szívből fakadó 
öröme, ropogós kacagása, a felnőtteknek, az egész 
családnak öröme és boldogsága. Ezért van az, 
ezért a mélységes ünnepi hangulatért, hogy a kis 
Jézus születésének ünnepe, a művészeket hosszú 
évszázadokon keresztül, minden időben foglal
koztatta. A gyermek Jézust, az Édesanyját, a 
körülötte imádkozó pásztorokat és barmokat, az 
istállóban, hány és hány nagy tehetség festette le 
a maga elképzelése szerint. Az itt közölt képek 
közül az egyiket Olaszországban Ghirlandajo 
nevű művész festette, aki 1449-ben született s

Murillo :lMenekülés Egyiptomba.

1494-ben halt meg. Firenzében élt. Híven tükrözi 
vissza az akkori idő vallási felfogását. A második

Ghirlandajo: A gyermek Jézus imádása. 
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és harmadik képünk, a világ egyik legnagyobb 
művészétől a spanyol születésű Marillától való, 
ö 1618-ban született és 1682-ben halt meg mint 
a spanyol festészeti akadémia igazgatója. 0 fes
tette a legbájosabb Mária képeket, körülvéve az 
angyalkák gyönyörű seregével. Az itt közölt kép 

>> mint fiatal anyát ábrázolja ölében a kis gyermek 
3 Jézussal. Lehet-e ennél szebb és magasztosabb 

jelenetet ábrázolni, a karácsonyi ünnepi hangu
latot jobban kifejezni. Harmadik képünk is ő tőle 
váló. Az Egyiptomba való menekülést mutatja. 
A fiatal anya kisdedével egy szamár hátán ülnek 

3 j mellettük gyalogol a jámbor, szerény József, 
s Mária jegyese. E három személynek szoros lelki

kapcsolatát lehetne-e szebben ábrázolni; lehetne-e 
a család szentségét jobban elénk állítani?

A Magyar Nép, mint népnevelő és időjós.
j■... Nagy Frigyes porosz király mondotta: 
; „Aki az embereket jóknak tartja, az nem is- 
3 meri ezt a fajt! Mert az emberi nem magára 
I hagyatva brutális, csak a nevelés tehet e te- 
i I kintetben valamit...“
y Mint népünk tanítója, én is igazat adok

Nagy Frigyes porosz királynak, régen har- 
: | colok egy olyan lap létrehozásáért, melynek 

I hivatása az lett volna, hogy a népet összekap
csolja nevelőivel ős rajtuk keresztül az isko
lával, hol megélhetésünk és boldogulásunkhoz a 
legszükségesebbeket nyerjük a különféle isme
retekben. Eddig a harcomnak semmi eredmé- 
nye nincs. Törekvésem célját helyesnek tar
totta a Magyar Nép s első volt, aki a leg
nagyobb készséggel adott helyet, ahol a nép
nevelők és a nép egymással találkozhasson, 

j gondolatait kicserélhesse stb. Sajnos. A Ma- 
‘ gyár Nép és rajtam kívül álló okok miatt 
jez sem sikerült Az okot lehetne igy nevezni: 
Inem törődömség! Ez pedig „Laciként" ül 
‘ mindnyájunk nyakán! ....

• De nem ül a Magyar Nép szerkesztőinek 
) nyakán! Mert ha minket ural is a nemtörő
dömség, de nem uralja a szerkesztőket. Hála 
Istennek vannak, akik nem lankadnak! Lát- 

; iák, hogy nem vagyunk képesek egy olyan 
j népnevelési lapot létrehozni, mely minden 
\ gyermekeit igazán szerető apának asztalán le- 
< gyen, — ezért szépen, észrevétlenül átalakult 
a Magyar Nép olyan lappá, mely minden ro
vatában: nevel, tanítf 'Áldása, hatása kiszá

A művészek ritkán festik ezt a magasztos 
pillanatot, a Krisztus születésekori viseletben. 
Oly mélységesen bensőséges, az emberiséggel 
folyton együttváló ünnep, hogy mindenik a 
maga korabeli alakokkal veszi körül az isteni 
Gyermeket. Ezzel is akarja bizonyítani, hogy ez 
az ünnep minden esztendőben és minden kor
szakban a keresztény hívők olyan ünnepe, nse/f 
egyforma áhítatot gerjesztett « egyformán hir
deti az embereknek a szeretetet, amely nélkül 
a földi lét még siralmasabb volna, mini amilyen, 
S mégis az emberek egyik karácsonytól a mási
kig milyen hamar megszoktak feledkezni a meg
bocsátásról, a megbecsülésről, az egymás szere
tettről s képesek sivárrá és kietlenné termi 
azt a rövid időt, amit emberi életnek nevezünk.

míthatatlan. Nagy különbség van a Magyar 
Népet csendesen olvasó és nem olvasó falusi 
gazda és gondolkodása között. Ezt híveim kö
zött is tapasztaltam. Lehet is, mert a Ma
gyar Nép megtalálta, hogy miképpen lehet 
olyan nevelést adni meg az emberiségnek, 
mely legjobban megfelel. Bátran mondha
tom, kedves gazdatestvéreim, hogy es a lap 
fegyelemre, egymás megbecsülésére, faji, test
véri, szülők és nagyjaink iránti szeretetre int, 
tanít és nevel. De nem csak a betű utján, 
hanem gyakorlatilag példát is mutat Ott 
van, ahol baj van. Mint gyermekeit féltő 
gonddal nevelő anya vigyáz reánk. Kér, int 
utat mutat fegyelmez, visszatart a rossz útra 
lépéstől! Hogy ez igy van — sok „karikás" 
magyar tehetne vallomást olyanformán: Ha 
meghallgattam volna a tanácsot, ma az éle
tem boldogabb volna.

És mennyi jóra tanít. Akkor, amikor idő
szerű! Amikor éppen kérdezősködöl: vájjon 
hogyan és mikénti... Minő kincs az Életből 
az életnek cimü rovata, melyből nagyon sokat 
tanulhatunk. A gazdasági rovat! Ma a Ma
gyar Népet olvasó gazda bámulatosan halad, 
egészen más mint ezelőtt 15 évvel. A kor
szellemmel lépést tart Eltűnt az üszkös bú
zája. Megoldást nyert takarmány hiánya. El
sajátította a gyümölcsfák kezelési, ültetési 
módját. Orvosa lett állatainak. Tarlót buktat 
Műtrágyáz! Hát a Tanuld meg! rovatait 
Vagy Tanácsadó vagy a rajz oktatása. Ms
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egyedül ez a lap ismerteti népünkkel, mely 
rajzolni igenis szeret — a mi eredeti magyar 
diszitéseinket. És a végén még egy kis jóízű 
humorral is szolgál. Ártatlan, tisztességes, jó 
adomák! Oh, mennyi kincs, mennyi áldás 
megy szét kedves gazda testvéreim számára 
csak egy lapban is.

Na, de szinte elfeledtem megemlékezni ar
ról, ami kissé merész lépés volt a Magyar 
Néptől. És pedig újabban időjósló lett. Helye
sen! Ki kell emelni népünket a babonaság 
kereteiből. A Magyar Nép még a tavasszal 
megjósolta, hogy „az idei nyár rendkívül 
forró, száraz és derűs, ha lesznek is felhősö- 
dések, azok átvonulok, de kevés esőt fognak 
hullatni. Az ősz rendkívül száraz és meleg. 
A kutak vize ki fog apadni. Tudományos 
alapon jósolt. Mondjátok, gazdatestvéreim, 
kik figyelemmel kisértétek, nem igy vőlt-e? 
Minden jóslata bevált. Nem légből kapott 
jóslatok, hanem tudományos kutatásokon, ta
pasztalatokon alapultak. Ezzel különben évek 
óta foglalkozik lelkiismeretesen a gazdasági 
rovatvezetőnk.

Ennyit tesz a Magyar Nép! Miért! Nem 
a csekély előfizetési díjért, hanem mert a 
népet nevelni, oktatni kell. Ez a legszebb 
munka a világon.

1935. december 25. 
mm—aaTfmir.ii tarran ’

• Vájjon, mi mit teszünk viszonzásképen! 
Ne gondolja valaki is közülünk, hogy az el- 
ismerés hajhászásáért dolgoznak. Oh, nemi. 
Ki ezt gondolja, nem ismeri Szerkesztőinket. 
Ok nem kérnek egyebet, csak olvasóközönsé* 
get, hogy legyenek tanítványok, kiket oktat, 
hassanak.

Ezen a téren bizony mi nem sokat segi« 
tűink! Pedig hálánkat másképpen nem tud
juk kifejezni, csak úgy, ha gazdatestvérein
ket mind idegyüjtjük a „forrásához. Lelké
szek és tanítók! Mit tehettetek volna? Még 
nem késő! Felkarolni azt a lapot, mely a mi 
munkánkban a leghathatósabban támogat.. < 
írjatok, mert készséggel közöl. Nélkülözhetet
len számotokra is e lap, hiszen a falu első 
tanult gazdája ma a lelkész és tanító kell, 
hogy legyen.

És végül szerkesztő urak! Arra kérem! 
ne lankadjanak. Segítsenek továbbra is min
ket nevelési munkánkban. Kéretíl, szívesked
jenek jelen soraimnak kedves lapunkban he
lyet adni, mert úgy érzem, hogy szükséges 
hálánknak ilyen formában is kifejezést adni.

Boldogok lehetnek, hogy ilyen sokat tesz, 
nek az emberi értelem művelése tekinteté
hen. Fekete Károly,

ref. léV. lelkész.

A béke. Mai híradásunkban a 
háborút megelőzi a béke. A kö
zös angol-francia bizottság 
ugyanis olyan tervet készített- 
melynek alapján a háborúnak 
véget lehet vetni s amit megaláz
kodás nélkül elfogadhat mindkét 
hadban álló fél és elfogadhat a 
Népszövetség is. A terv: terület
kicserélés. E szerint Abesszínia 
az északi Tigre-tartományt és a 
déli Ogaden-tartomány, egy-egy, 
részéi átengedi Olaszországnak 
«b pedig kikötőt a ahhoz vezető 
olyan területet bocsát át Abesz- 
sziniának, amelyen ea a kikötő
höz vasutat is építhet. A legna
gyobb valószínűség szerint mind

két fél el fogja fogadni ezt a 
tervet a tárgyalás alapjául? ha
bár kezdetben ellenkezni is fog
nak. Ha pedig már egyszer Tár
gyalásra kerül a dolog, akkor a 
megegyezést bizonyosnak kell 
tartanunk. Sokkal nagyobb ál
dozatokat kívánt a háború már 
eddigi kezdeti szakában is és 
sokkal nagyobb áldozatokkal 
járna a jövőben!, mintsem büsz
keségből vonakodna bármelyik 
harcban álló fél is az olyan tisz 
tességes békétől, amely nemzeti 
becsületét érintetlenül hagyja. 
Ezért remélhetjük, hogy Kará
csonyra már elhallgatnak a 
fegyverek s a jövő év elején me
gint béke lesz a világon.

A háború. Kisebb összecsapáso
kon kívül — amelyek minden

naposak — az abesszin főhadb 
szállás ellen intézett olasz légi- 
támadás volt az elmúlt hét leg
jelentősebb haditénye. A táma
dás szétzavarta a hadiszállást s 
nagy anyagi kárt okozott, de ke
vés emberéletet oltott ki, mert az 
abesszinek — rendes szokásuk 
szerint már a támadás kezdetén 
szétszóródtak a hegyek között, 
biztos rejtekhelyeken, ahova a 
repülők nem tudták követni 
őket. ’A császár is ott volt a fő
hadiszálláson, de bántódás nem 
érte.

A sikerrel megindult béke
munka után bizonyára csök
kenni fog a harci tevékenység, 
bár az olasz seregek megtartják' 
sőt meg is erősítik eddig elfog
lalt állásaikat
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A megtorlások szigorításáról a 
Népszövetségnek december 12-én 
összeülő külön, bizottsága fog ha
tározni. A kőolaj-, szén- és vas- 
szállitmányok Olaszországba 
szállításának eltiltásáról van 
bzó. Ez a tilalom — ha a háború 
tovább tartana — komolyan 
megnehezítené s később lehetet
lenné is tenné a háború tovább 
folytatását. Do a közelgő béke 
reménye elveszi ennek az intéz
kedésnek is a gulyát.

Gömbös Bécsijén. A magyar 
miniszterelnök rövid látogatást 
tett Becsben az osztrák kormány 
vezetőinél. Ez alkalommal első
sorban gazdasági kérdésekről 
tárgyaltak, de megbeszélték a 
politikai kérdéseket is és megál
lapították, hogy a két állam kö
zött minden kérdésben a legna
gyobb összhang és egyetértés 
uralkodik. Azóta Buresch 
osztrák gazdasági miniszter is 
megfordult Budapesten. A fo 
gadtatás mindkét helyen nagyon 
szives és meleg volt.

A hajő-tancskozás Londonban 
összeült. Érdemleges tárgyalás 
még nem történt, csak Japán 
megbízottja fejezte ki kormá
nyának azt a kívánságát, hogy 
a hajóhadak legnagyobb terje
delmét általános kötelező erővel 
állapítsák meg. Majdnem bizo
nyos, hogy Japán és Olaszország 
igényeinek tárgyalásánál heves 
viták fognak keletkezni, ha pe
dig a tanácskozás eredmény nél
kül végződik, ezen a térem is ha
talmas fegyverkezési verseny 
fog megindulni.

Eszak-Klna sorsa ez időszerint 
nem fog bonyodalmat okozni 
mert Japán és Kína megegyez
tek, hogy az ott fekvő tartomá
nyok a Kinai birodalom kereté
ben légkörű kormányzatot kap
nak.

Juhok, szarvasmarhák saé^ísaélelyiaelegségél | 
biztosan gyógyítja : EGGER-íéle j

w 

elés |

A székely nép válasza Titn- 
lescunak. Az Országos Magyar 
Párt Odorheiu-megyei tagozata 
lelkes gyűlést tartott a városi 
színház termében. A közgyűlé
sen az Országos Központ részé
ről I n c z é d y-Joksman Ödön 
ügyvezető alelnök jelent meg. 
Dr. gr. Bethlen György más- 
irányu fontos elfoglaltsága mi
att levélben mentette ki távol
maradását. Megjelentek a gyű
lésen Balogh Arthur dr. sze
nátor, WiIIer József és Ab- 
rudbányai Ede kamarai 
képviselők. A szomszéd tagoza
tok is több küldöttséggel kép
viseltették magukat.

J o d á 1 Gábor dr., a megyei 
tagozat elnöke rámutatott, hogy 
a nehéz helyzet mennyire erő
síti a nép öntudatát.

— Egy dolog bizonyossá vált, 
—‘ mondotta, abban a küz
delmünkben, amelyet fajunk, 
nyelvünk és kultúránk jogaiért 
folytatunk. ígéreteket kaptunk, 
de ezek megvalósításából sem
mit sem láttunk. Mi magyarok 
senkitől sem várhatunk sem
mit, csupán önmagunktól. Ha 
van valami, ami fájdalmainkat 
enyhítheti, ez az a tudat, hogy 
erőink végső megfeszítésének 
és áldozatkészségünk csodála
tos erejének el kell végül is 
hoznia a belátás idejét, amikor 
azután megszűnjenek a soroza
tos jogfosztások.

A nagy tetszéssel fogadott be
széd után Hinléder Fels 

Ákos ügyvezető alelnök tette 
meg jelentését azokról a sérd 
mekről, amelyek az utóbbi idő
ben a Székely népet érték. Az 
uj vezetőség megválasztása 
után következett a magyar par
lamenti csoport tagjainak be
számolója. Dr. Balogh Ar
thur szenátor beszédében arra 
az aránytalanságra mutatott rá, 
amely a kisebbségi és a román 
egyházak segélyezése között 
fennáll. Willer József Titu- 
lescu beszédét bírálta és kifej
tette, hogy a külügyminiszter 
nyilatkozatában teljes tájéko
zatlanságot árult el. Dr. A b- 
rudbányai Ede a kisebb* 
ségi helyzet nehézségeit tár
gyalta beszéde végén kifejtve, 
hogy a nehézségek senkit sem 
szabad, hogy kétségbe ejtsenek’ 
és mindenkinek, ragaszkodnia 
kell magyarságához és nyelvé
hez.

Ezután I n c z é d y-Joksman 
Ödön, az Országos Ma
gyar Párt ügyvezető alel- 
nöke emelkedett általános fi
gyelem közben szólásra. A kö
zönség nagy érdeklődéssel hall
gatta a beszédét és a beszéd 
közben többször lelkesen ünne
pelte a párt alelnökét A be
szédből az alábbiakat ragad
juk ki.

— A magyarság csodálatos 
életének példája álljon előt
tünk, — mondotta, — a ma
gyarságnak nincs fényűzése és 
mint koldusnép is részesévé 
lett szép feladatnak. Nem jöt
tünk királyi koronával a fejün
kön, hanem töviskoronával, 
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mint mártírok. És mint az édes
anya a fájdalom közt megszült 
gyermekét, úgy kell hordozzuk 
magyarságunkat. Nem a ter
ror, hanem a belátás vezeti a 
világ mérlegének mutatóját. 
Nem kell görnyedve járjunk, 
hanem büszke öntudattal.

Beszéde további során a diák- 
segély-akció fontosságára mu
tatott reá, az ifjúság megmen
tésének és megtartásának szük
ségére. A szinte imádságszerü 
beszéd mély és maradandó ha
tást váltott ki a jelenvoltakban.

Ezután a szomszéd megyék 
kiküldöttei szólaltak fel és J o- 
dál Gábor zárószavai fejezték 
be a mindvégig lelkes hangulat
ban lefolyt gyűlést. A gyűlésről 
dr. gróf Bethlen György 
országos pártelnöknek üdvözlő
táviratot küldöttek.

ítélet a Magyar Párt javára. 
A Magyar Párt gyergyói 
tagozatának elnöke, dr. G a á 1 
Alajos a bíróság elé került 
azért, mert a Magyar Párt szá
mára gyüjtőiveken tagsági di
jakat szedett be. A csendőrség 
az iveket lefoglalta és a gyűj
tött összeget elkobozta. A bíró
ság most hozott ítéletet a vitás 
ügyben. Kimondotta, hogy a 
Magyar Párt elismert jogi
személy, alapszabályai biztosít
ják működését és igy tagjaitól 
jogában áll önkéntes adomá
nyokat gyűjteni.

Panasznapot tartott Laár Fe
renc képviselő. Laár Ferenc, 
magyarpárti képviselő decem
ber 11-én panasznapot tartott 
Tárgu-Murc^en, az Orszá
gos Magyar Párt tagoza- 

iának irodájában. A magyar 
képviselő meghallgatta az eléje 
járuló panaszosok bajait és na
gyon sok ügy orvoslását vállal
ta magára.

Magyarpárti munka Turda-n. 
Az Országos Magyar 
Párt Turda-i tagozatának in
téző bizottsága gyűlést tartott. 
Dr. G a á 1 Miklós képviselő is
mertette dr. gr. B e t h 1 e n 
Györgynek és dr. G y á r f á s 
Elemérnek a parlament két há
zában tartott beszédeit. A gyű
lés résztvevői Gál Miklós sza
vai után Botár Gáspár espe
res és L ö f i intézőbizottsági 
tag indítványára bizalmukat 
és szeretetüket fejezték ki az 
országos vezetőség iránt.

Vihar a parlamentben. A ka
mara egyik ülésén sajnálatos 
eset történt. Janculescu képvi
selő a szónokló Dobrescu kép
viselőhöz rohant és ököllel arc
ba vágta. A verekedés nyomán 
nagy zavar keletkezett, az elnök 
csak nagy nehezen tudta a ren
det helyreállítani.

A legértékesebb újévi ajándék 
gyermekek számára az Uj Cim
bora, mert ebben a gyermek 4 
évtől 14 évig mindazt megtalál
ja, ami őt érdekli — bélyeggyüj- 
tést, kertészkedést, rajziskolát, 
cserkészetet, mesét, verset, mó
kát, tréfát, színdarabot és név
napi köszöntőket meg rejtvényt. 
Az életre tanít, nevel az a kis 
újság s szülőt, gyermeket egy
formán felderít. Havonta há
romszor jelenik meg — előfize
tési ára egész évre 200 lej, félév
re 100 lej. — Megrendelhető: Uj 
Cimbora kiadóhivatalánál Cluj, 
Str. Báron L. Pop No. 5. szám.

A Magyar Nép szerkesztősége- 
és kiadóhivatala olvasóinak, 
munkatársainak és támogatói
nak boldog karácsonyi ünnepe
ket kivan.

Adóhátralék fejében le lehet 
foglalni a postatakarékpénztár! 
betéteket. A pénzügyminiszter 
elrendelte, hogy az olyan adó
fizetőknél, akiknek adótartozá
sát semmiképpen sem lehet be- - 
hajtani, le kell foglalni a posta
takarékpénztári betétkönyve
ket. A rendelkezés nagy feltű
nést keltett, mert a postataka
rékpénztári betétkönyvek eddig 
mentesek voltak a foglalás alól.

Magyar orvos sikere. Dr. 
G y ö r f f y Sándor, székely
földi származású fiatal orvost a 
brüsszeli egyetemen tanárse
géddé nevezték ki. A fiatal ma
gyar orvos tudását és képessé
geit olyan nagyra becsülik, 
hogy minden valószínűség sze
rint rövidesen egyetemi tanár 
lesz a belga fővárosban.

Elárverezték a közbirtokos
ság bikáját. A Mercurea-Ciuc-i 
közbirtokosságnak tizenegyezer 
lej adóhátraléka volt. A közbir
tokosság igazolta, hogy az adó
hátralékot nem tudja kifizetni, 
mert az erdészeti hivatal nem 
adta ki számára a vágatási en
gedélyt. A liatóságo'k azonban 
nem fogadták el a közbirtokos
ság érvelését és a közbirtokos
ság legértékesebb bikáját lefog
lalták és kétezerháromszáz lei
ért elárverezték. A bika tizen
kétezer leit ért.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete af , , ' r

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RESZVENYTARSASAQ”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide áladn
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Alagutat építenek a Duna 
alatt. A budapesti forgalom 
megkönnyítése érdekében Buda
pest város' tanácsa azt tervezi, 
hogy a Duna alatt alagutat épít
tet és _ igy köti össze Pestet 
Budával. Egyidejűleg több fon
tos utcát és útvonalat fognak 
átrendezni.

Búzás plébános meghurcol ta
tása. Búzás Imre, Ciceau-i plé
bánost a csendőrőrmester az 
őrsre kísérte azzal vádolva, 
hogy a nemzeti ünnep alkalmá
val nem az előírásos időben, 11 
órakor, hanem 9 órakor tar
totta meg az ünnepi istentiszte
letet. Az őrmester a plébánost 
estig tartotta az őrsön, akkor 
elengedte azzal, hogy másnap 
jelentkezzék. A plébános köz
ben a prefektushoz ment pa- 

í naszra. A prefektus azonnal in- 
i tézkedett, hogy a plébánost, aki 
■ kötelességét teljesítette, ne há

borgassák alaptalan módon.
Hármas ikrei születtek egy 

1 székely asszonynak. Kis Géza 
j Belani-i székely gazdálkodó fe- 
i leségének hármas1 ikrei szület

tek, A gyermekek azonban fej
letlenek voltak és meghaltak.

Veszett tehén lejéből it ak 
1 Baia-Mare közelében Farcasa 
í község görög katholikus lel kié- 
, izének tehenét az ősz folyamán 
■ 'eszelt kutya marta meg. A 
aegmart tehén tejét azóta is 

: használták. A tehenen most 
iitört a veszettség s ezért tizen
nyolc embert a Pasztör-intézet- 

, he szállítottak kezelés végett.
í Elítélték a Zamsáncraiu-i 

zeszesalókat. ’A kalotaszegi 
j hmsancraiu községben 1927- 
j 1930 évek között több keres

kedő és szeszgyári alkalmazott 
idózatlan szesszel üzérkedett, 

.-i 1 bűnösök felett most mondott 
j életet , a törvényszék. A vád

oltak több évig terjedő börtön- 
‘Untetést kaplak.

Gazdanapok a Mezőségen,
♦

Mezőségen folyó gazdasági és 
kulturális munka kapcsán leg
utóbb két helyen tartottak a 
központ kiküldöttei jól sikerült 
ünnepségeket.

G y a 1 la y Domokos, dr. 
Szász Ferenc és Kiss Jenő 
látogatták mg Calian és Suatu 
községek magyarságát.

Calian községben O s v á t h 
Lajos vezetése alatt gyűlt össze 
a magyarság a református fele
kezeti iskola gyönyörű termé
ben. G y a 11 a y Domokos szív
hez szóló szavai után Kiss 
Jenő a fiatal nemzedék üdvöz
letét tolmácsolta a megjelentek
nek. Dr. S z á s z Ferenc gazda
sági kérdésekről tartott elő
adást. A jól sikerült gazdanapot 
ének zárta be. A központ kikül
döttei megállapították, hogy a 
község magyarsága rálépett a 
haladás útjára és mindent meg
tesz művelődésének előmozdítá
sára. Főérdem ezen a téren,0 s- 
váth ref. lelkészt illeti meg, 
aki minden alkalmat megragad,, 
hogy a népet jóra tanítsa. Hű
séges támogatója neki az egy
házközség gondnoka, M á t h é 
Jenő, aki különösen nagy súlyt 
fektet az egyház ingó és ingat
lan vagyonának gyarapítására. 
Örömmel kell megállapitanunk, 
hogy a csekély számú Calian-i 
magyarság jövője biztos cél 
felé halad.

Kun Mátyás Fia K8. 
CLUJ, Calea Marechal Födi Mr. 2. 
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia-' 
listák vagyunk: acálárukban, tát* 
szemészetben, borotva PöszöriM&s* 
ben, orvosi műszerek javításában.

Suatu községben unitárius és 
református magyarok laknak. 
Vezetőik A n t 6 ny a Mihály 
unitárius lelkész és F i 1 e p Ár
pád ref. lelkész, nemes példát 
adnak arra, hogy a különböző 
felekezeteknek hogyan kell bé
kés szeretetben a magyar jövő
ért dolgozniok. Az unitáriusok 
kiváló igazgató-tanítója, Bén
eié di Márton valóságos apos
tola a haladó gazdasági tudo
mányoknak. Faiskolát létesített 
és az egész környéket ellátja 
jóféle gyümölcsfa csemetékkel.

A nagyszámú közönség so
raiban ott láttuk a helybeli és 
környékbeli birtokosokat is 
nagyszámban.

A gazdasági ünnepség a da
lárda kitűnő énekszámával kez
dődött és végződött és: helybeli 
fiatalok szavalatai tették válto
zatossá. Antónya Mihály üd
vözlő szavai után Gyallay 
Domokos mondott nehány me
leg szót. Kiss Jenő szép szava
lata után dr. Szász Ferenc 
tartotta meg előadását. Előadá
sát a jelen volt közönség álta
lános figyelemmel kisérte és 
szakszerű kérdéseket intézett az 
előadóhoz. Filep Árpád záró
szavai után a késő esti órákban 
oszlott szét a nagyszámú közön
ség, kérve az Istent, hogy a ma
gyarság központi vezetőinek to
vábbi munkásságát áldja meg.
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A Magyar Nép ajándéka.
Kiadóvállalatunk nagylelkűségéből olyan hirt adhatunk 

tudtul Erdély magyar falusi népének, amely bizonyára min
denfelé nagy örömet fog kelteni.

Jelentjük és hírré tesszük, hogy januárius 1-töl kezdve 
minden újházas falusi magyar gazdának egy esztendeig a 
Magyar Népet teljesen díjtalanul fogjuk megküldeni. A 
házasság alkalmával a jóakarók, rokonok, barátok meg szok
ták ajándékozni a fiatal párt. Mi a magunk javaiból küldünk 
ajándékot: egy esztendőre ingyen küldjük el a Magyar 
Népet.

A lap megindítására nézve csak azt a föltételt kötjük ki, 
hogy a fiatal pár eskető lelkészével is Írassa alá azt a leve
let, amelyen a lap megindításáért jelentkezik. Ezzel a visz- 
szaéíéseket akarjuk elkerülni: a lelkész ajánló soraiból meg
nyugvást fogunk szerezni affelől, hogy a bejelentő csak
ugyan újházas, tehát életkezdő falusi ember.

Hangsúlyozni kívánjuk, hogy ajándékunkat, minden 
föld mi velőssel foglalkozó újházas pár egyformán megkap
hatja. A vagyoni helyzetre nem kívánunk tekintettel lenni, 
szegény, jobbmódú egyformán jelentkezhetik.

Mi akkor leszünk boldogok, ha ajándékunkban minél 
több magyar testvérünket részesíthetjük, tehát tessék háza
sodni s minket az örvendetes eseményről a jelentkező levél
ben tudatni.

A Magyar Nép egy esztendőn át minden héten igaz 
barátsággal fog beköszönni az új családhoz!

A magyarnyelvű indulók 
íneklése miatt kizártak hat ma- 
'yar fiút a katonai előképzés
től. A katonai előkészítő kikép- 
:és felügyelősége szigorú büntet 
tésben részesített hat magyar 

> fjut, akik jelenleg előzetes ki
képzés alatt állanak. A bünte
tést napiparancs alak jában a za
jain főtér összes kirakatában ki
lő ggesztették. A napiparancs igy 
iangzik: „November 10-én, mi
kor a zalaui premilitar ifjak 
felekezetek szerint külön cso- 

’portokba osztva templomaikba 
mentek, a reformátusok közül 
Hegyi Emil, a We&selényi-kol- 
légium VI. osztályú növendéke, 
Beksy Andor VII. osztályos nö
vendék, Hervol János VIII. osz
tályos növendék, Takár Andor 
és Oláh Barnabás kereskedelmi 
alkalmazottak magyarnyelvű 

indulókat énekeltek. Ez a tett 
olyan szellemet árul el, amely 
káros az intézményre és a tár
sadalomra nézve és bizonyítja 
azoknak a kötelességeknek 
számba nem vevését, amelyeket 
szem előtt kellene tartania min
den premilitar ifjúnak. Az al- 
felügyelőség az idevonatkozó 
törvény 20-ik paragrafusa alap
ján a fentemlitett öt ifjút kizár
ja az előzetes katonai kiképzés 
intézményéből, Sólymos István 
egyetemi hallgatót pedig 200 lej 
bénzbüntetésre ittéli. Az előzetes 
katonai kiképzés alfelügyelő- 
sége megteszi a szükséges lépé
seket a közoktatásügyi minisz
tériumnál, hogy a kollégium 
növendékeit és az egyetemi 
hallgatókat az 1935—36. iskolai 
évről zárják ki az intézetekből. 
A 65-ik paragrafus szerint a ki
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zárt premilitárok teljes katonai 
szolgálatot fognak végezni és 
semmiféle engedélyt vagy sza
badságot nem fognak élvezni a 
katonáskodás egész tartama 
alatt. — Trandafir sk. őrnagy.“ 
A szerencsétlen ifjak szigorú 
büntetését a magasabb fóru
mok bizonyára enyhíteni fog
ják, hogy tájékozatlanságukért 
ne kelljen ilyen súlyos bünte
tést szenvedniök.

Falusi mulattató. Ezen a cí
men nagyon hasznos, hiány
pótló könyv jelent meg a Ma
gyar Nép könyvsorozatában. 
Szotyory Lajos színpadra 
való magán- és páros jeleneteit, 
egyfelvonásos színdarabjait tar
talmazza a szóbanforgó könyv. 
Mindenik darab tárgya és több
nyire humoros hangja révén 
nagyon alkalmas a falusi mű
kedvelők előadására. Ilyen ter
mészetű munkákban nagy a hi
ány és azért örülünk, hogy 
könyvsorozatunkat Szotyory La
jos gyűjteményes munkájával 
gazdagíthattuk. A „Falusi mu
lattató*'-! melegen ajánljuk 
mindazoknak figyelmébe, akik 
a tél folyamán kedves, értékes, 
vidám számokkal akarják elő
adásaikat élénkíteni. A kötet 
ára kiadóhivatalunk utján 20 
lej és a postai költség.

Halált okozott a hirtelen ha
rag. Kovács Ferenc fiatal ko
vácslegény, Tárgu-Mure§-i lakós 
egy szekeret húzott az udvaron. 
A szekér rudja véletlenül meg
ütötte az ott tartózkodó Tamás 
Sándort. Tamás Sándor mérgé
ben egy doronggal Kovács Fe
renc fejére ütött. A szerencsét
len legény két napi szenvedés 
után meghalt.

Vannak még jól fizetett em
berek! A Bucure§ti-i telefon 
klub korcsolya-mestert szerződ
tetett. A korcsolya tanító ha
vonta százezer lej fizetést kap.
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Robbanás történt a Lupeni-i 
, kokszgyárban. Halálos szeren- 
5 csétlenség történt a Lupeni-i 
i kokszgyárban. Egy oxigén tar- 
i lány felrobbant és a szertere- 
i pülő vasdarabok három mun

kást megöltek.
Nagy köd volt Bucurc§ti-ben. 

Bucure§ti-ben óriási köd volt. A 
í nagy köd egy egész napon át 
tartott. Estére olyan sűrű lett a 
köd, hogy teljesen megakadt a 

; forgalom. A legfényesebben ki
világított utcákon sem lehetett 
egy méter távolságon túl látni.

Nagy szerencsétlenséget oko
zott a hócsuszamlás. Az Orosz- 

i országhoz tartozó Északi Jeges- 
; tenger partján, Kóla félszigeten 
nagy szerencsétlenség történt. 
Egy hegyoldalból a felgyülem- 

’iett hőtömeg a völgybe csúszott 
ís egy községet eltemetett. A 

hatóságok kétezer embert vezé
nyeltek ki a mentési munkála
tok elvégzésére. A szerencsét- 

J lenség alkalmával nyolcvanöt 
* ember meghalt.

1 Megnyerte a pert a Nitrogéa- 

’ gyár. A hadügyminisztérium 
p.zoai az alapon, hogy a Dicio- 
sáumartin-i Nitrogéngyár igaz
gatóságának székhelye Buda
pest, kérte a törvényszéket, 
hogy törüljék a cégjegyzékből. 
A törvényszék teljesítette a ké
rést. A Nitrogéngyár megtá
madta a határozatot Közelebb
ről döntött az ítélőtábla az ügy
ben. Az Ítélőtábla megsemmisí
tette a törvényszék döntését és 
elrendelte, hogy a Nitrogéngyá
rat jegyezzék megint föl a cég
jegyzékbe.

j Felnyársalta a karó. A szé
kely főváros közelében levő 
Adrian-Mare községben halálos
gyérmekszerencsétlenség tör
tént. Bodoni Dénes kisfiú le- 
Uett a szénaboglyáről. Szeren- 
.■esétlenségére egy hegyes karó
dba esett éaí azonnal meghalt.

Nem emelik a dohány árát. 
Sok .helyen az a hir terjedt el, 
hogy a dohány árát emelni fog
ják. A dohány drágulásáról 
szóló hir nem felel meg a való
ságnak. Bucure§ti-i értesülés 
szerint nem fogják emelni a 
dohány árát.

Halálosvcgü gyermekszeren
csétlenség. A Ciucmegyei Suseni 
községben Bodó Lajosáénál la
kodalom volt. Oláh Juliska 4 
éves) kisleány több gyermekkel 
a konyhában játszadozott. Já
ték közben a tűzhelyről magára 
húzott egy forró vízzel telt fa- 
zakat. A forró viz halálra for
rázta a kisleányt. Újabb példa 
arra, hogy olyan mulatságokba, 
ahol nem tudnak a gyermekre 
kellő módon felügyelni, ne vi
gyük el a gyermeket!

Szerencsétlenség a malomban. 
A Salaj-megyei Napradea-n sú
lyos szerencsétlenség történt. 
Groza Valéria őrölni valót vitt a 
malomba, őrlés közben a len- 
ditőkerék elkapta és fejét össze- 
roncsolta. 'A leány meghalt.

Hány százezer juh elpusztult volna már, 
ha nem lenne

DISTOL-EXPRESS
Hála a tudománynak, fel van találva, 

tehát használjuk, éa csak

s kérjünk, mely csak ezüst felírással valódi!

&

Halálos elgázolás. A Tárgu- 
Mure§-i állomáson a reggeli 
személyvonat elütötte Bogdán 
Petru kőzrendőrt. A szerencsét
len ember az állomáson teljesí
tett szolgálatot és a reggeli 
ködben nem vette észre a kö
zeledő vonatot. Bogdán Petra 
suyos sebesülése következtében 
meghalt.

Méregkeverő asszonyok. Ti- 
mi§oara-n borzalmas tömeggyii- 
kosságot fedeztek fel. Neukem 
Mária és Weissbittenbinder Er
zsébet nevű asszonyokról meg
állapították, hogy több ismerő
süket nadragulyával megmér
gezték, hogy az életbiztosítási 
dijakat felvehessék. A bűnös 
asszonyokat elfogták.

Üvegekben hozzák forgalmú
ba a denaturált szeszt A dena
turált szeszt ezután palackozva 
fogják forgalomba hozni. Egy 
liter denaturált szesz 36 lej 
lesz. Hat lejt az üveg visszavite
lekor megtérítenek. A félliteres 
üveg 19 lejbe kerül és az üve
gért 4 lejt térítenek.



Hogyan Ma tej és tejtermékek értékesiiését megszerveznünk?

Erdélyben régebben a tejszövetkezetek azo
kon a vidékeken találták meg a fejlődéshez 
szükséges feltételeket, ahol már bizonyos fokú 
szarvasmarha tenyésztés volt- Tényleg az első 
tejszövetkezetek a szász vidékeken és a Nyárád- 
mentén indultak meg. A Nyárádmentén a volt 
miniszteri kirendeltség inár harminc év előtt 
alakította az első tejszövetkezeteket. Ez időben, 
körülbelül harmine tejszövetkezetet alakított, 
amelyek alapitásuk óta — a két utolsó háborús 
esztendő kivételével, amikor a katonaság elrek- 
virálta a helyiségeket és a vezetők hadba vonul
tak — állandóan üzemben vannak. A háború 
után a tejszövetkezetek természetesen visszafej
lődtek az értékesítési nehézségek következtében 
és ebben a® időben a tejszövetkezetek nagyrésze 
csak névleg szövetkezet, mert működésük mind
össze ás évi tejárverések megtartására szorít
kozott. Ujábhan vannak azonban már vidékek, 
ahol épen ai tejgazdaság lett a szarvasmarha te
nyésztés serkentőjévé és a tejgazdaság kapcsán 
fejlődött ki virágzóvá a szarvasmarha tenyész
tés- Nem- egy község van, ahol a tejssövetkezet 
megalakítása után a község szarvasmarha lét
száma pár év alatt szás százalékkal is emelke
dett Nagyon sokan azon a véleményen vannak, 
hogy különösen fejletlenebb állattenyésztéssel 
báró vidékeken előbb az állattenyésztés fejlesz
tésére kell törekedni és csak azután lehet a tej
értékesítő szövetkezetek alakítására gondol
nunk. Pedig a dolog fordítva van, mert mihelyt 
a gazdák & jobb értékesítés lehetőségéhez hozzá
jutnak; igyekezni fognak állataikat jobban tar
tani ás községük részére jobb apaállatot besze
rezni, jobban taknrmányozai, sőt nem riadnak 
utóbb vissza attól s$m, hogy drágább, jobb te
henüket snercaasenek be.

A tejszövetkezati élet megindulása annak kö
szönhető, hogy a mezőgazdaság egyéb termékeit 
alig lehet értékesíteni, mig a tej aránylag jól 
értéh<MÍthotő. Az uj fejlődés első szakában Er

dély majdnem minden részére esik tejszövetke
zeti alakulás. A szervezés és alakítás rendszerbe 
foglalására nem volt szükség, mert minden uj 
tejszövetkezet a tej és tejtermékek jó értékesü- 
lése folytán könnyen boldogult A tejtermelés 
nagy ütemű emelkedésével el kellett következ
nie annak, hogy a belföldi piac az ország egész 
tejtermelését nem tudja elfogyasztani és annak 
egyrészét külföldön kell értékesíteni. Kétségte
len, hogy a tejtermelés helyzetének megoltalma- 
zása országos érdek, de nem kétséges az sem, 
hogy ebben döntő szerepe lész a kivitelre kerülő 
vaj minőségének.

A Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsé
gének vezetősége a helyes előrelátással Ítélte 
meg tejgazdaságunk fejlődő és teljesítő képes
ségét, amikor a falusi tejszövetkezetek vidéki 
központosítását tűzte ki a szervezés főfeladatául; 
Az állandó jó minőség elérése és biztosítása kü
lönleges termelési és üzemberendezési követel
ményeket állít fel, amelyeket a versenyben való 
alulmaradás veszélye nélkül nem lehet elhanya
golni. A külföldi piacok állandóan egyforma 
minőségű, pasztőrözött tejszínből készített, édes
kés izü, zamatos,, állóképes vajat kivannak. 
Ilyen vajat csakis megfelelően berendezett, 
egyenlő minőségű tejjel rendelkező, a modern 
vajkészitést egészségügyi tekintetben betartani 
tudó és tökéletesen képzett szakember, által ve
zetett termelő üzem képes előállítani. Erre tehát 
a kis falusi tejszövetkezetek nem vállalkozhat
nak, mert egyrészről hiányzik a pénzük a nagy 
tőkét igénylő berendezésekhez, másrészről az 
egy-egy szövetkezetben összegyűlő kisebb tej
mennyiség a magas üzemköltségek aránytalan 
megoszlása következtében túl sok feldolgozási 
költséggel terhelnék a tejet, mind a minőségi 
követelmények, mind a gazdaságossági lehető- 
ségeket szemelőtt tartava, kiviteli célokra 
csakis olyan központi üzem termelhet, amely & 
kellő felszereléssel ás berendezéssel rendalkezik,
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és amellett naponként olyan mennyiségű t?jet 
forgalmaz, amely zz üzemköltségek lielyos meg
oszlását lehetségessé teszi. ,

Az aradi Hangya központnak is támogatnia 
kell a Gazdasági és Hitelező vetkező tok Szövet
ségének Tirgn-Mure^en meginduló vaj feldol
gozó üzemét. Az egyes községi fogyasztási szö
vetkezeteknek — amennyiben a községben még 
nem volna tejsziivotkezet — a tejnek szövetke
zeti alapon való feldolgozását kell szorgalmaz- 
niok. Miután a községi fogyasztási szövetkeze
tek nagyobb része saját ingatlannal rendelkezik 
és abban a tej lefölözésére könnyen tud helyet 
biztosítani, másrészt a fogyasztási szövetkeze
tek hozzáértő és megbízható vezetősége könnyen 
elláthatja a tej átvételével és lefölözésével járó 
munkát, nincsen semmi akadálya annak, hogy 
a teljesen kockázat nélküli tejszín szállításban 
a fogyasztási szövetkezetek is belekapcsolódja
nak. Miután az egyes szövetkezetek csak tej
színt szállítanának a vajtermelő központnak, a 
szövetkezeteknek csak egyszerűbb berendezésre 
volna szükségük. Egyelőre csak azok a fogyasz
tási szövetkezetek jöhetnének a tejszín szállítás
nál számításba, amelyek a tárgu-mure§i vaj ter
melő központ körzetébe tartoznak. Az egyes fo
gyasztási szövetkezeteik lemondhatnának min
den haszonrészesedésről és minden törekvésük
kel azon kellene lenniük, hogy a tejet minél ma
gasabb áron fizethessék a falusi gazdáknak. A 
fogyasztási szövetkezet vezetősége fáradságá
nak jutalmát megtalálja abban, hogy a tagok a 
beszolgáltatott termel vények nagyrészét a szö
vetkezetnél levásárolják, amely forgalomtöbb-

Izom- és IdagfájÖalmaK, főfájás ' 
esetén & hüléses megbetegedéseknél fényesen 

bevált a Togal-fabletta. A Togal 
helyreállítja egészségét. Teljesen 
ártalmatlan! Minden gyógyszer-’ 
tárban és drogériában. Lei 52.'** 
és Lei 130.—. Svájci készítmény!

let nemcsak további tőkeképződést tesz lehetővé, 
de szorosabbra fűzi és bensőbbé teszi a tag és ai 
szövetkezet között fennálló kapcsolatot. A ha
szonrészesedésről való lemondás visszatükrözi 
a szövetkezeti szervezkedés gazdasági és er
kölcsi jelentőségét. Következményeiben rendkí
vül fontos az a körülmény, hogy a termelő és 
fogyasztó kősó beékelődő közvetítő kereskedel
met sík érül jön kiküszöbölni. Érdeklődjenek az 
ellenőr urak, hogy hány községben foglalkoznak 
a falusi szatócsok a tejátvételével és fizetik ki a 
tej árát bolti silány áruval. Hyeji helyeken lát- 
szik, hojfy mennyire élhetetlenek vagyunk. Ke
vés költséggel lehet megindítani a tej átvételt 
és ennek természetes folyamánya lesz az is, 
hogy a szövetkezetbe uj tagok fognak tömege
sen jelentkezni, ami a szövetkezeti töke szapo
rodását, tehát a szövetkezeti mozgalom fokoza
tos anyagi megerősödését hozza magával és ki
tűnő propaganda eszköz a szövetkezeti gondolat 
terjesztésére és elmélyítésére. ,

Dr. Drexler Béla,
a Hangya Központ igazgatósági 

elnöke.

Érdekes adatok a sertések Es- 
press hizlalásáról.

Lapunk előző számában 
cikkben ismertettük azt az uj 
eljárást, amelyet a sertések 
gyorsított hizlalásánál alkal
maznak. Ez az eljárás a müveit 
nyugati gazdáknál mindenütt 
kitünően bevált és’ ezért általá
nosan alkalmazzák. Szükséges
nek tartjuk tehát, hogy a mi 
gazdáink is lehetőleg tökélete
sen ismerjék meg ezt az eljá
rást, mert segítségével sokkal 
eredményesebbé és hasznothaj- 

tóbbá tehetik a sertéshizlalást. 
Szolgáljanak igazolásul azok az 
adatok, amelyeket pontos fel
jegyzések alapján nyertek.

Csáky Ferenc „Gyorshizla- 
lás“ cimü könyvéből vettük az 
alábbi takarmányozási és suly- 
termelési adatokat.

A téli és folytatólagosan rész
ben nyári hizlalás alatt, a lő 
kg.-os egyedi súllyal, szeptem
ber hóban beállított falka 20.6 
százalékos, míg S0 kg.-os egye
di súllyal október hóban beállí
tott falka 19.1 százalékos takar

mánykihasználást ért el. Azért 
nem többet, mert a tél folya
mán mindkét falkánái 4—6 hé
tig tartó influenzás-bántalmak’ 
léptek fel, amely idő alatt a 
sertések visszaestek.

A 15 kg.-mal beállított falká 
szeptember 12-től március 6-ig 
az uradalomban hizott, a foly
tatólagos és befejező hizlalás 
nálam történt. Tehát a felszál- 
litással és helyváltozással járó 
megtörődöttség is némi csök
kentéssel hatott a takarmány* 
kihasználási átlagra. A közölt
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fenti eredmények igazolhatók a 
falkák tulajdonosainak elszá
molásával.
r Érdeklődésre tarthat még 
Számot az, hogy mennyi és mi
lyen takarmányt fogyasztottak 
az egyes falkák.

Az 50 darabos 15 kg.-os beál
lítás, kihizásig fogyasztott 

115.705 kg. árpát, 23.146 kg. ten
gerit, 426 kg. korpát, 2136 kg. 
borsót, 898 kg. napraforgópogá
csát, 71 kg. sót, 564.10 kg. FU- 
tTOR szénsavas takarmányme- 
szct és 21 kg. PEKK-et.

A 60 darabos 30 kg.-os' beállí
tás kihizásig fogyasztott 13.045 
kg. árpát, 27.763 kg. tengerit, 
'4900 kg. borsót, 226 kg. vérlisz
tet, 73 kg. PEKK-et, 468 kg. 
FUTOR szénsavas takarmány
meszel és 55 kg. sót.

Amint láthatjuk, könnyen 
hozzáférhető és nem drága ta
karmányok szerepelnek. A fo
gyasztott takarmány és a ki
használási százalék közléséből 
bárki kiszámíthatja a viszonyai 
szerinti takarmány egységárak 
íés mellékköltségek alapján azt, 
Hogy mibe kerül 1 kg. sulyter- 
Jnelés?

Gazdanapok Turdamegyében. 

. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
igen jól sikerült gazdanapokat 
rendezett a Turdamegyei Luda
sul de Mures, Bogata de Mures 
és Grindeni községekben. Maros
ludason december 8-án d. e. több 
mint 200 kisgazda és telepes 
jelőtt tartott előadást Török Bá
lint az EGE igazgatója az idő
szerű gazdasági kérdésekről, 
majd Rass Károly ny. főgimná- 
Ziumi tanár tartott kulturális 
tárgyú élénk érdeklődéssel kísért 

' Szórakoztató kulturális előadást, 
iá gazdanapot Vásárhelyi István 
megnyitója vezette be. Délután 
Ratrubány Miklós földbirtokos 

előkészítése mellett Bogata de 
Muresen tartottak előadásokat. 
Török Bálint a gazdakör meg
szervezéséről, a Hermann rend
szerű tengerimüvelésről és egyéb 
a gazdákat érdeklő kérdésekről. 
Rass Károly tanulságosan is
mertette, hogyan kell úgy ol
vasni, hogy amit olvasunk, ma
radandó nyomot is hagyjon az 
emberben, sok kellemes példá
val fűszerezte meg előadását 
Grindenin dr. Sulyok István ny. 
főszolgabíró tartott előadást a 
tanulás szükséges voltáról és a 
kultúra megőrzéséről és fejlesz
téséről. Seyfried Ferenc oki. 
gazda pedig a helyes talajmive- 
lésről, á kukorica négyzetes mű
veléséről és külön kérésre a sző- 
lőmivelésről. Minden községben 
száznál több hallgató vett részt 
az előadásokon. A legközelebbi 
gazdanapok f. hó 15-én fognak 
megtartatni a vármegyében és 
pedig Sándulesti községben, 

d. u. pedig Turdán.
Miért nem tudja megkezdeni 

működését a Tárgu-Mures-i tej
szövetkezet? A Tárgu-Mures-i 
központi tejszövetkezet nem 
kezdhette meg működését, mert 
az üzem megindításához kül
földi gépekre van szükség. A 
fennálló korlátozások miatt a 
gyár vezetősége nem tudja a 
gépeket behozatni. így a köz
ponti tejfeldolgozó telep nem 
kezdhette még meg működését. 
Ilir szerint február elején azon
ban biztosan megkezdődik a 
vajgyártás.

Togal gyors és biztos hatású 
gyógyszer rheuma, köszvény, 
idegzsába és hátizomfájdalmak, 
álmatlanság, spanyolnátha és 
liüléses betegségek ellen. Togal 
kiválasztja a hugysavat, bakté
riumölő, tehát a bajt gyökerében 
támadja meg.

Csendes volt a gabonapiac 
karácsony előtt.

Ünnep előtt a gabonapiacon 
rendesen élénkség szokott ural
kodni és a gabona ára megdrá
gul. Idén nem lehetett ezt az 
élénkülést tapasztalni. Sőt na
gyon sok piacon karácsony 
előtt megolcsult a gabona. Va
lószínűleg azzal lehet magya
rázni ezt a jelenséget, hogy a 
kedvező őszi időjárás miatt a 
termés kilátások megjavultak.

Piaci árak Brasov-ban.

Búza 460—480, rozs 336— 
350, takarmányárpa 270—290, 
sörárpa 310—320, kukorica 
270—290, lencse 700—900, fe
hér paszuly 400—450, krumpli 
100—130 lej mázsánkint

6 S 3 f
Azon előfizetőink részére, tkik 

bármely ügyből kitolyálag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk* 
bán készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács* 
kérő levélhez mellékeljenek 23 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség’ okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nevt 
fedezhetjük. Ha a választ levél* 
ben kívánják, ezenfelül még kü* 
lön portódijis beküldendő. Csokit 
azon levelekre válaszolunk, osm* 
Igékhez a 2ű lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek, a választ lapunk-

G. M. Várja meg, amig a föld 
annyira felenged, hogy boronát* 
ni lehet Ha ea bekövetkezik 
azonnal vesso ©1 a búzát Ja
nuártól kezdve inár nem ajánl
juk őszi búza vetését. Inkább’ 
várja meg a tavaszt és vessen 
tavaszi buzit



1935. december 25. MAGYAR NÉP 991
M.—

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért.

N. S. M. Farrtanita, Sz. Gy. 
Socodor, B. I. Bíbo-rteni, Cs. M. 
Oteleo, N. L. Catina, B. G. Ani- 
aosa, B. D. Inlaceni, Sz. I. Ca- 
rosteleo.

„ELOFIZETOIMKHEZ.“ Az 
1936. évi könyvnaptárunk meg
jelent. Mint előző számunkban 
jeleztük, a naptár nagyobb ter
jedelemben jelent meg, mint az 
előző években, ezért késett az el
készítése. Mindazon előfizetőink
nek, akik az év végéig szőlő 
előfizetési dijaikat befizették, 
a naptárt megküldjük. Miután 
több ezer példányt kell szétkül- 
denünk és pedig majd mindent- 
két külön-külön, ez rendkívül 
sok időt és munkát vesz igény
be, ezért felkérjük előfizetőinket, 
hogy ne türelmetlenkedjenek és 
ne küldjenek be kiadóhivata
lunkhoz Kaptárt sürgető levele
ket, mert mindenki sorra kerül. 
A legnagyobb igyekezetünk arra 
irányul, hogy a naptárt eljuttas
suk minden igénylőhöz kellő 
időre. Amig a munka tart, elte
lik pár hét, tehát várják be tü- 

' retemmel a naptárt, mert aki 
rendben van előfizetésével, az 
minden körülmények között hoz
zájut naptárjához. Aki még nem 
fizette be a dijat, vagy pedig 
csak ezen a héten küldi be, a 
naptárt a befizetés sorrendjében 
azonnal megküldjük, amint az 
első naptárexpediciőt befejeztük, 

B. L. Jlibita. Kérésével fordul
tán közvetlenül a „Minerva" 
könyvkereskedéshez Cluj, Strada 
Regina Maria L, ahoia szüksé
géé felvilágosítást megadják.

Cs. I. Careii. A Pekk-ről la
punkban többízben közöltünk 
felvilágosítást. Ha szükség vol
na újabb utasításra, forduljon 
na Agrotechnica céghez, Cluj, 
Bír. Reg. Férd. 8„ lapunkra való 
hivatkozással.

G. A. Dorobanti. A naptár he
lyett más könyvet nem adha
tunk.

L. J. jegyző. Kérését teljesí
tettük, s a naptárt a megjelenés 
után azonnal elküldjük címére. 
A lapot tovább küldjük s a to
vábbiakban szíveskedjék levele 
szerint intézkedni. ■ . ■

R. M. Cuttuiuseni. B. J. a le
vélben említett 200 lejt nem fi
zette ki, hátraléka 076 lej, kér
jük tőle beszedni.

G. M. Hozzánk intézett szives 
sorait gondosan elolvastuk és 
igyekezni fogunk jó tanácsait 
követni. Számolnunk kell azon
ban azzal, hogy előfizetőinknek 
nincsenek egységes érdekeik. — 
Vagyis az előfizetőink közül so
kan vannak, akiket csak a gaz
dasági rovat érdekel és sokan, 
akiket csak az ipari. Mi minden 
esetire igyekszünk a különböző 
érdekeket összehangolni.

I. M. Beküldött cikkét és a raj
zokat megkaptuk. Ha elolvasás 
után úgy találjuk, hogy megfe
lel, közölni fogjuk. . A küldött 
rajzokat átadtuk művész mun
katársunknak elbírálás és feldol
gozás végett

„Tudósitó Fi." Az elbeszélést 
és a beküldött híreket megkap
tuk. Híreket és tudósításokat 
nem szoktunk díjazni. Ha elbe
szélése beválik, esetleg tudunk 
azért valami tiszteletdijat adni. 
Különben is egyik híre nem fe
lel meg a Magyar Nép-nek, át
adtuk a Keleti Újságnak, hátha 
ott tudják használni.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: 0. I. Tormáé 935 
(ebből 225 lej Minervának befi
zetve, 710 lei előfizetés. F. évre 
kérjük a 140- lej beküldését), id. 
H. J. Beltiug 200 (155 lej előfize
tésért, 45 léj könyvért), K. A. 
Ózon 350 (levele szerint könyvel
ve), S. I. Dumbraveni 178, G. A. 
Dorobanti 300, Cs. I. Careii, f. 
évre 150 lejt kérünk, K. L. Sa- 
lonta 120, T. I. Seuea 710 (r. 1935. 
dec. 31-ig), id. Sz. L. Varghis 
150, M. T. Mailat 150, R. M. Cur- 
taiuseni 1448, Sz B. Mihaileni 
280 (ebből 150 lej előfizetés, 130 
lej Szemléért ás könyvéri), D. F- 
Sighkfoara 650, B. A Crihalma 
300, id. N. P. Gy. J. Besi- 
neu 300, id. Sz. V. S. Váná- 
tori 100, K. J. Satu-Nou-ról: 
150, Gazdakör 150, I. O. 150, .T. F. 
300, Sz F. J. 200, K. M. 200, K. A. 

150, T. L 100, és P. A. 100, B. M. 
Gbioroo 200, Siria: Társaskör 
150, G. M. 150, Z. I. 300, R. K. 100 
és ifj. B. G. 75; Dorobanti; K. F.
J. 175, G. A. 3Ö0, G. I. 580, ifj. A. 
Gy. 300, Cz. J. 150 és L. A. 400, 
Hítelsz. Iratosul Maré 450; Túr
na: M. I. 150, B. Á. 150, ifj. B. I. 
300, O. J. 150, I. J. 300, M. J. 770 
és F. I. 300, O. K. Chisineu Cris 
150, Padureni-ről; N. Z. 150, B. K. 
150 és Hitelszöv. 150 lej.

45 éves gazdasági iskolát vég
zett nős férfi állást keres gaz
daságban. Bármilyen bizalmi ál
lást elfogad. . Ajánlatokat ké
rünk „Gazdász" jeligére.

Éves mindenes leányt kere-. < 
sek január elsejére két egyért' 
mellé, rend, tisztaságszeretőt. — 
Árva előnyben. Ürmössy gyógy
tár, Ulmeni, j. Salaj.

Eladó malom; lakás teljes fel
szereléssel, telekkel együtt, to
vábbá két pár kő 25-ös MÁV. 
szivógázmotorral. Jó vidéken, 
üzemképességben megtekinthető. 
Hegyi János, Cuci jud. Turda. ■

I r ó «? é p e k
Fuifli Premier No 60. Reriru- 
ion, Underwood és Corcna írj > 
gépekcvAri árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai és német 
írógép és sokszorosító kellékek
ből. Speciális javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt írógépből nagy raktár.

IRÓGÉPVÁLLALAT
CLUJ. STR. REGINA MARIA 33.
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■• At Életből Al Életnek^
■

Jlsz inf év &lölt
A eltelő év végén, az uj év kapuja előtt min

den komolyan gondolkozó embernek a lelkében 
felmerülnek a jövőre vonatkozó aggodalomnak 
gondterhelt kérdései: Mi lesz velem? Mi lesz 
azokkal, akiknek sorsát szivemen hordozom* 
;Birom-é a küzdelmet', melyet meg kell vívnom 
Családom, hivatásom, népem érdekéből? tu
dom-e tölteni kötelességemet? Lesz é egészsé
gem? Megtudom é valósítani terveimet? Mi 
lesz egyházammal, népemmel, át tud-e haladni 
ti, nehéz idők súlyos válságain? Kérdések ezek, 
inelyek mindenkinek a lelkében felvetődnek, de 
amelyekre mégsem tud senki feleletet adni. E 
kérdésekkel szemben érezzük csak igazán a mi 
emberi erőink fogyatékosságát; az igazságot, 
melyet az Ur Jézus Krisztus igy fejezett ki: 
„Kicsoda, pedig áz közületek, aki aggodalmas
kodásával megnövelheti termetét egy arasszal?"

Az uj esztendő határpontján rendszerint két 
érzés viaskodik lelkűnkben. Egyfelől a bűnibá- 
nat érzése mulasztásaink miatt, másfelől a 
jobbá lenni akarás ébredező elhatározása.

Tényleg úgy van, hogy az uj esztendő alkal
mával rendszerint telve van az emberi szív sok- 
Bok jó szándékkal. Mennyi szent fogadalom 
tölti be a lelket ilyenkor! Azonban nagyabb szé
gyen sohasem tölti be a szivet, mint amikor a 
magába szálló ember vissza gondol megnemtar- 
itott fogadalmaira. Gondolkoztunk-é azonban 
azon, hogy mégis, mi volt az igazi for
gása a nemes elhatározásoknak s mi volt 
Mz oka a fogadalmak meg nem tartásá- 
»ak? A forrás mindig az volt, hogy egy nemes 
lélek megtisztító hatása alá kerültünk. A gyese
inek talán édesanyja szavára, a felnőtt ember 
fealán egy komoly baráti intelem, emelkedett is
tentisztelet hatása alatt látta be hibáit, s fo
gadta meg, hogy inás, jobb útra tér. És mi volt 
nz oka a bukásnak? Elszakadtunk attól a forrás
tól ahonnan a jóra való indítást vettük. A gyér
ének az édesanyjától, a felnőtt az igétől. Az erők 
'plsorvadtak s a kísértésekkel szemben az ellen
állás megtört. A keresztyén aktivizanus egyik 

hive írja: „A végtelennel való állandó közössé, 
günk a forrása minden erőknek. Ha van jóság 
a világon, akkor kell lennie egy forrásnak, 
amelyből az kiárad. Ha van szeretet, akkor kell 
lennie egy forrásnak, amelyből az fakad." A" 
keresztyénségnek e hőse arról tesz bizonyságot,; 
hogy ez a forrás az Ur Jézus Krisztus és az ő 
evangéliuma. Akik ővele élő összeköttetésben 
maradnak, Ö általa "és őbenne nyerik meg szivük 
számára azt a hitet és azt a bizalmat, amely 
megmenti szivüket a kétségbeeséstől, amely lel
kűket mennyei reménység szentséges vigaszta
lásával erősiti meg.

Eh az igazság utalja figyelmünket annak 
felismerésére, hogy lelki életünk ápolására sok
kal nagyobb gondot kell fordítanunk, ha a meg
nehezült élet terheit győzelmesen akarjuk el
hordani. „Homály körülem, bennem félelem, 
magam, ha Nálad nélkül képzelem. De nappal 
virrad és remény kél bennem, Világ kormányán, 
jobbodat ha látom." így énekelt egy erdélyi 
költő és hirdette az igazságot: „Te benned bízni, 
óh áldott istenség, heh drágább kincs műiden 
földi jónál."

Homály körülöttünk, bennünk félelem, ez 
szivünk érzése, ha hit nélkül tekintünk az uj 
esztendőben előttünk feltáruló jövendő titokza
tos homályába. De nappal virrad és remény kél 
szivünkbe, ha a hitnek bizodalmával tekintünk! 
Arra, akinek szeretőiéről beszél szivünket meg
nyerő szent biztatással a karácsonyi evangélium, 
Nyissuk meg azért szivünket a hitnek szent igte 
rétéi előtt és úgy haladjunk a titokzatos jő* 
vendő felé, hogy szivünkben zondüljön vissza á 
megtartó igazság, a komoly figyelmeztetés: „Na 
dobjátok el hát bizodalmátokat, melynek nagjj 
jutalma van. Az igaz pedig hitből él" Nagy felt 
adataink betöltésére, a reánk váró küzdelmek 
győzelmes megvívására igy nyerhetünk erőt ab
ból a csodálatos forrásból, amelyet a karácsony 
szent ünnepe mutat meg számunkra: „Az Isten 
.szeretet. Azoknak, akik az Istent szeretik min* 
denek egyformán javukra vannak."
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Karácsony
Te most is az vagy, áldott szent 
karácsony,
Ml Bethlebemhen kgMősxör 
voltál:
Ujjászülöje a kereí világnak:' 
Hitünk napfénye, t szivünkben 
oltár.
Az angyaloknak ajkán a 
hozsánna
Ma is elhat a pásztorok füléhez, 
Koldust, királyt vci«t ma is 
a csillag
Az Idvezítö jászolb-Sssőjí-hez.

Te most is az vagy, c»ak mi 
változtunk meg,
Csak nekünk ócska minden, ami 
régi,
Nem hallgatunk az angyalok 
szavára,
Nem kell nekünk a csillag se, 
ha égi.
Mennek, mennek a pásztorok 
seregben,

ünnepen.
De nem a Jézus jászoiböicsó- 
jéhez,
Mennek, mennek a bölcsek és 
királyok:
De nem az élet örök kútfejéhez.

Oh, szent karácsonyíj csillag
világa,
Csak tündökölj te változatlan, 
újra.
Az én lelkem csak téged vár 
s tetfiled
Száz lidérefény közt el nem 
tántorulna,
A gyermekhltnek hófehér 
palástját
Borítsd reám csak egy-egy 
éjszakára...
Es én megáldtak, síromig 
követtek.
Oh, szent karácsonyéj csillag
világa!

BAJA MIHÁLY.

Ne tar fed másnál a magad becsületét!
Irta; Gyallay Domokos.

Tizenhét tavaszfai történt, amikor a forra
dalom fergetege a harctéren is elhatalmasodott 
az oroszokon. A puskákat gúlákba rakták, a gép
fegyvereket, ágyukat, aknavetőket kiforgatták 
állásukból, az élelmi raktárak tele ládáit, zsák
jait, kádjait a konyhák köré hordták, sütöttek, 
főztek, énekeltek, táncoltak örömükben: vége 
.van a kalákának.

Mi ezekben a bódult hetekben is pontosan 
kiállítottuk az őrszemeket s éjszakánként jár
őrökkel is figyeltettük a folyócska völgyét, 
amely a két arcvonalat elválasztotta egymástól. 
Hátha valami váratlan szélfuvásra mégis fordí
tanak a köpönyegen, rajtunk ütnek az éjszaka 
leple alatt?

A jó muszkák! Dehogy gondoltak most 
cselvetésre. Sőt hovatovább mindinkább ki 
akarták mutatni, hogy milyen barátságos érzés
sel vannak irántunk. Ki-kiálltak fedezékeik te

tejére, sapkát lengettek felénk, tótágast álllak’j 
cigánykereket vetettek, bohőskodtak mulatta* 
fásunkra, ök még akkor is jó fehér kenyeret, 
finom konzerveket, kockacukrot fogyasztottak, 
marhát vágtak, majorságot koppasztottak. 
Mindezekből a földi javakból alkalompóstán a' 
mi járőreinket is szívesen föltarísznyálták. Ké* 
sőbb pedig a folyócska hidján valóságos vásár, 
fejlődött ki, ahol a mieink dohányt, szeszes italt, 
bicskot, pléhedényeket adtak cserében az oro
szok élelmi cikkeikért. Teljes volt a béke kő* 
zöttunk.

Egy reggel Szakács úrvezető érdekes ese
ményről számolt be jelentésében.

— Az éjszaka, őrjárat közben, néhány 
muszkával találkoztunk a hídnál! — mondotta: 
— Üzenetet küldtek a századnak. Azt üzenik, 
hogy ma délután öt órakor fedezékükben éne* 
kelni fognak a tiszteletünkre! Ott fognak gyii*
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lekezni, ahol fedezékük az erdő felé kanyaro
dik. Arra kérnek, hogy öt órakor mi is gyűljünk 
össze velük szemben s hallgassuk meg énekei
ket.

Megbeszéltük a kérdést. Az a nézet alakult 
ki, hogy a muszka hangverseny meghallgatása a 
mostani viszonyok között nem ütközik a szolgá
lati szabályzatba, tehát elfogadjuk az ajánlatot.

Öt órakor tehát arcvonalunk ama részébe 
gyülekeztünk, amely szemben volt az erdő szé
lével.

Az oroszok pontosan elkezdették műsoru
kat. Gyönyörűen énekeltek, három-négy szólam
ban adták elé a szebbnél szebb orosz dalokat. 
Csodálatos művészi összhang zendült ki énekük
ből. Nagy élvezettel hallgattuk és meg-megtap- 
Soltuk őket, mintha színházban lettünk volna. 
Bizony, másként szálltak felénk odaátról ezek a 
dalok, mint a puskák, gépfegyverek, aknavetők 
hangja nehány héttel ezelőtt. Mintha áldott eső 
hullott volna a jégvihar után!

Műsorukat végig énekelték1, aztán a fedezék1 
tetejére álltak s' tisztelegtek felénk. Mi is kiemel
kedtünk fedezékünkből és visszatisztelegtünk 
nekik. A hangverseny ezzel a békesség és test
vériség szellemében befejeződött.

Harmadnap múlva megint üzentek oró-

Klima káplár üzenetet hoz.

szók. Ezúttal Kiima, a tót káplár, hozta az üze- 
netet.

— Nagyon neheztelnek’ reánk a komák I —< 
mondotta. --- Azt üzenik, hogy több emberséget 
vártak volna tőlünk.

!—< Mivel sértettük meg őket?
—• Azt mondják, elvárták volna, hogy énei* 

lésüket másnap énekléssel viszonozzuk ök kö
szöntek nekünk, mi azonban nem fogadtuk kö
szönésüket. Kiváncsiak, hogy hamarosan jóvá 
tesszük-e mulasztásunkat.

Hát biz ebben a szemrehányásban van va
lami igazság — állapítottuk meg. Eszünkbe jut* 
hatott volna, hogy mi is valamivel feleljünk ked
veskedésükre. Már most azt fogják hinni, hogy 
nekünk, hires, művelt nyugatiaknak, nincs fo
galmunk a tisztességtudásról.

Arra tanakodtunk, hogy énekléssel viszö* 
nozzuk az éneklést. Az orosz dalokra magyar; 
dalokkal fogunk felelni.

Pataky hadapród szedje össze a század lég* 
jobb énekeseit, gyakoroljon velük' pár napig i 
mikor készen vannak, tegyen jelentést. Kiírná 
káplár pedig még a mai nap, éjszakáján keressen 
találkozást a hídnál az oroszokkal s adjon olyan 
felvilágosítást nekik, hogy nem figyelmetlenség* 
bői, hanem szolgálati okokból halasztottuk ké
sőbbre kedvességük megköszönését. Majd meg
üzenjük a magunk hangversenyének idejét.

Pataky hadapród tanító volt a polgári életben, 
értett a dalárda vezetéshez. Szívesen fogadta « 
megbízást, egész délelőtt lótott-futott a század 
körletében, hogy a dalosokat összeállítsa.

De délben lehoigasztott fővel tette meg je
lentését.

—' A század kötelékében nincsenek olyan 
magyar énekesek, akikből egy dalos csoportot 
össze lehetne állítani. Művésziesen, több szó
lamban nem tudnak a mi katonáink énekeink 
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Akármilyen kezdetleges szerepléssel pedig nem 
állhatunk az éneklég mesterei elé.

— Csak meg tudod tanítani őket nehány 
dalra? Gyakorold be őket, arra az időre fölment
jük a társaságot a szolgálat alól.

Pataky hadapród tovább húzódozott a do
logtól.

k kellenének! — mon-
I
(asztunk kottákért.f-

telnék, amíg vala- 
nitani ezeket az isko
láz énektudást hazul- 
mint ahogyan az oro- 
iroszok itt csak össze
ses osztag, mindenki 
sze, mert otthon meg-

— A tanitá&bozÁo 
dotía.

— Valakit Pestre :
—Akkor is hetekb- J telnék, 

mennyire össze lehetne 
lázatlan, nyers hangokr 
ról kellett volna lioznío. 
szók hazulról hozták. í 
állanak, mint a gépfegy—i 
tudja a maga szerepéi, 
kapták a kellő kiképzést.

Most aztán mihez folyamodjunk?
Ekkor Beké hadnagy érdekes gondolatot 

vetett föl:
— Miért vesződjünk énekléssel? — mon

dotta — Hozassuk ki az ezred cigányait s hu- 
za&sunk el velük nehány szép nótát. Bizonyosan 
tetszeni fog a muszkáknak a muzsikaszó.

A gondolat tetszésre talált. Igaz, az ezred 
cigánybandája méltó v; 
művészkedésére. Szép 
kor Andorka prímás ; ;

Szolgálati jegyet 
sok kiküldését kértem:, 
nek levélben is mej; 
.van szükségünk a L 
nak kell helyt állni:.

Bizonyos, hogy ’ 
'diiiiké. Andorka, a p;ii

|t fog adni az oroszok 
’ g az éneklés, de ami-

Sdit embereivel!...
ín, az ezred-muzsiku- 

_ ’ az ezred segédtisztjé- 
ráztam, hogy miért 

a. Ezúttal a cigányok- 
agyar becsületért!...
5 banda volt az ezre- 
í békében a miskolci

első banda vezetője, de a tagók is mindnyájan 
java muzsikusok, válogatott emberek. Mert nem
vezényeltek akárkit a bandába.

Könnyű szolgálata, kényelmes úri élete volt 
fe harctéren a muzsikus cigányoknak, megválo
gatták őket. Legtöbbnyire hátul lappangtak a 
felsőbb parancsnokságok és trénszekerek körül, 
ahol a háborúnak csak a dörgését hallották, a 
magjából nem volt részük. Ha előbbre is ren
delte őket időnként valamelyik vigabb termé
szetű ezredparancsnok, fegyveres szolgálatot 
nem teljesítettek, őrségre, hírszerzésre nem kel
lett kimerészkedniük. A létszám kimutatások
ban úgy vezették őket, mint szakácsokat, kocsi
sokat, marhahajcsárokat, lóápolókat s bátorsá
guk is ahhoz igazodott.

Kereken megmondva, ők voltak a háborít 
legfélénkebb, legszaladósabb katonái.

Beke hadnagy azonban kérésünkkel megje- : 
lent az ezredparancsnokságon s engedélyt ka
pott, hogy Andorka prímást hetedmagával ki* 
hozza fedezékünkbe. Jónehány kilóméternyire 
volt az ezredtrén a front mögött, a hadnagy te* 
hát szekéren hozta pártfogoltjait a futóárok 
külső torkáig. Onnan kellő óvatossággal jöttek i 
be a fedezékbe. Mire Beke hadnagy jelentkezett 
velük, már el is érkezett a hangverseny ideje. 
Pataky hadapród kiválasztotta azt a helyet^

, kellő óvatossággal. . ,

ahonnan a bandaszó legjobban átverődik a pa
tak túlsó partjára, a muszkákhoz. Ez a hely tá
volabb volt a mi gyülekező helyünktől, ott, ahol 
a futóárkok szerteágaznak a bokrok között.

Innen is, túl is, jeladások történtek: kezdő
dik műsorunk!

Beke hadnagy háromszor füttyentett sípjá
val, Andorkáék rázendítettek az első nótára.

A muszkák eleinte födözékiik hosszában áll
tak föl. De amint folyni kezdtek egymás után An
dorkáék nótái, mind többen másztak föl a födő* 
zék tetejére. Szörnyű módon kezdett nekik tet
szeni a bandaszó.

— Hát ez okos gondolat volt! — dicsértük! 
Beke hadnagyot. — Derék cigányaink jóvoltá
ból nemcsak megálljuk helyünket az oroszokkal / 
szemben, de túl is' teszünk rajtuk. !'

A nóta folyt szakadatlanul, a hatás minil 
magasabbra fokozódott. A muszkák már azt sem 
tudták, hogyan fejezzék ki elragadtatásukat! 
összeölelkeztek, kurjongattak, tapsoltak, össze
verték bokájukat.

Egyszer látjuk, hogy nagy nyüzsgölődés tá
mad közöttük. Egy csapat az erdőszélen fegyve
resen rendekbe sorakozik, má’lk csapat a gép/ 
fegyver, harmadik aknavető körül csoport^
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sül. Mit akarnak, tán nem járatják eszüket va
lami álnokságon? Ártani ugyan nem árthatnak, 
mert, ha látjuk, hogy rosszban törik a fejüket, 
mi is fordítunk egyet a nótán. A cigányoknak 

•sem lehet bajuk, mert az a hely, ahol állanak, 
teljesen védelmet nyújt a golyó ellen.

A nóta csak ömlött egymás után. Amint vé
gére jutottak egy sor víg nótának s megállot
ták gyantázni, látjuk, hogy az erdőszélen álló 
orosz csapat magasra emeli fegyverét s három
szoros softüzet ad a levegőbe. Nagy knrjantás, 
Tikoltás' utánna. A gépfegyver is hirtelen kat
togni kezd s három sorozat golyót bocsát a le
vegőbe. Ezt is nagy csuhajozás követi. Végül a 
jó öreg aknavető is három hatalmasat köp egy
más után a völgybe. Óriási rivalgás odaát!...

A jó komák Örömet lőttek, mint ahogyan a 
lakodalomban szokás!

Ejnye, ezek a cigányok! Tusst kellett 
volna huzniok a muszkák önömujjongására.

Mért nem kezdik újra a muzsikálást? Vá
runk, bosszankodunk.

Közben az oroszok megint födözékük tete
jére ugráltak s kézzel-lábbal integettek, hogy 
gyerünk már azzal a nótával.

— Eridj, szólj a tökéletleneknek! —1 mon
dom Beke hadnagynak. * — Legalább még egy 
félóráig szóljon a nóta.

Beke hadnagy elsiet a futóárok felé, Be 
csak nem szólal a nóta.

Jónehány perc múlva szineváltozott arccal 
lohol vissza a hadnagy.

—> Kérem, a cigányok kereket oldottak!... 
— jelenti. — Ügylátszik, félremagyarázták a 
lövöldözést. Támadásra gondolhattak . ..

— Nagyon messze járnak már. Ész nélkül 
szaladnak a legelőn át a falu felé..,

Ész nélkül... a falu felé . ..

—1 Mért nem terelted vissza őket?
Az oroszok pedig mind csak integettek? 

miért nem folytatjuk a hangversenyt? Piron
kodva oszoltunk szét gyülekező helyünkről. A 
következő estéken kemény szemrehányásokkal 
illették a muszkák katonáinkat a hiúnál, miért 
fösvénykedtünk annyira a nótával, ők eléggé ki
fejezték elismerésüket Persze, nem kötöttük or
rukra a valóságot

De magunk között bosszankodva tárgyaltuk 
a dolgot. így kell a magyarnak! Miért nem tanul 
meg szépen énekelni és muzsikálni? Másnál tart
suk a magunk becsületét? No, erre nézve jó leckét 
kaptunk a cigányoktól.

17/
' Lapunk barátja és lelkes munkatársa, 

P. Jánossy Béla egy költői elbeszélést irt 
„Király daliája." címen, mely a Magyar Nép 
Könyvtára sorozatában már meg is jelent 
Az első sortól utolsóig pompás, zamatos magyaT 
nyelven megírt, költői szépségű verses elbeszé
lésben a molnárlegényből liires hadvezérré lett 
Kinizsi Pál életét és halálát dolgozta fel. A 
magyar történelemnek egy dicsőséges fejezete 
van megírva ebben a műben; az az idő, ami
kor a magyar nemzet a nyugati kereszténység 
védelmében ékt-halálharcot vívott a török vi
lágba! ni’imnial- A könyvet Sxopos Sándor jeles 
festőmuvc-.'.iu.v rajzai díszítik. A könyvet la
punk kiadóhivatala utján 20 lejért s a portóért

lehet megrendelni. . ■ • I

ízelítőül itt közlünk a vers VI. énekéből 
egy kis részletet, as énekhez készített rajzsal 
együtt.

A VT. énekben Kinizsi mély szerelemmel 
van eltelve a szép Magyar Bonigna iránt, akit 
azonban Bohuszláv, morva herceg szeretne el
venni feleségül. Meg is kéri a leányt, de Bá
ni gna, aki szintén vonzalmat érez Kinizsi iránt, 
kijelenti, hogy annak nyújtja a kezét, aki pár
viadalban legyőzi a másikat. A morva herceg 
nem gyáva ember, b egy-kettőre ki hívja 
Kinizsit „bajnoki tusára." Kinizsi elfogadja íí 
kihívást, s Bohuszláv fehér, Kinizsi fekete pa
ripán bírókra kelnek. A küzdelem igy folyik loí 
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Villámként a herceg a gerellyel robban, 
Pált ki a nyeregből, hogy üthetné jobban. 
Fekete mén fürge, ez a harci illem, ‘l 
És a gerely Pálnak hóna alá billen.
Mint kerékküllői két sebes szekérnek 
Vad rohanás közben, mikor összeérnek, 
Gyökeret a párbaj úgy vert pillanatra, 
A gerely megállóit hónaljba ragadva.

A fekete mén most sarkantyúdöfésre 
Balra szökött egyet> szép volt a szökése, 
S mint fekete orkán, lángot fújva szinte, 
Fegyveréhez ragadt lovastársát vitte.
Mert gerelyt a herceg veszve van, ha enged, 
Nem szabad ma, tudja, megtörténni ennek. 
Kinizsi fortélya öt is megzavarja.
Harapófogó ma a Pál hóna-álja.

Hónaljba ragadva, mert Pál odafogta,
8 karja erejével nyilván szorította.
Viharzott a. két mén, egymást harapdálta, 
Egymás szemében még a ló is szálka-
Rántá vad erővel a gerelyt a herceg,
Mm az meg se reccsen, még csak meg se ser cég, 
Nézők kérdezése erre-arra hajlott:
Álló viadallal mit aka a bajnok?

Most a mén egyszerre torpan, mint a cövek 
És lebeg a herceg, mint egy darab szövet. 
Kinizsi, karjának szörnyű erejével 
Kiemelte társát — saját gerelyével.
Nincs egyensúly, lóhát> gazdátlan a nyereg, 
Jliihbe fúl a herceg: „már leányt nem nyerek^ 
Nyomba felsegítik a feltúrt porondból, 
Győző sikerén az udvar népe tombol.

A Magyar Nép olvasóközönsegénok és min
den magyar olvasónak igazi karácsonyi gyö
nyörűséget fog szerezni ennek a könyvnek az 
olvasása.

Sok tízezer kXK

kályha az összes kályhák között a legjobb
kilogramm fával fiit egy 
norm ál szobát órán át.1O

Gyártja:

és Fia, OrGdea
Képviselet: BARZEL vaskereskedés Cluj, Pia|a Mihail Viteazul No. 15 

Kapható mindenütt! — Kérjen díjtalan árjegyzéket!

Színdarabok
műkedvelőknek! 

leány- és legényegyesületek
nek, iskolás gyermekeknek 

nagy választékban a

„MINERVÁ“-ná!
Cluj, Str. Regina Maria No. 1.

Kérjen árjegyzéket!
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A Délvidék áldása — a kókusz 
pálma.

A kókusz pálma a Délvidék
nek leghasznosabb fái közé tar
tozik. Mi a mérsékelt éghajlat 
alatt lakó emberek el sem tud
juk képzelni, hogy milyen sok
oldalú módon lehet a kókusz 
pálmát és termékeit felhasz
nálni. A kókuszpálma gyümöl
csében levő tejszerü folyadék 
üdítő és tápláló italt szolgáltat. 
A húsa táplálkozásra használ
ható fel. /Belső rostjai illatos 
fűszert szolgáltatnak, a külső 
rostokból fonalat és szövetet 
lehet előállítani. A fiatal haj 
fásait salátának eszik. A nagy 
levelekkel a kunyhókat fedik 
be. A gyümölcs héja kitűnő tü
zelőanyag, de edényeket és 
használati tárgyakat is készíte
nek abból. A belső héjból ola
jat sajtolnak és szappan készí
tésre használják fel. A törzsből 
jó csónakokat lehet faragni. A 
fiatal gyümölcsökből bóditó 
ital készül.

Mírj vigyázzunk 
gyermekjátékok vásárlásánál?

A dr. Normand által szer
kesztett „Egészség** cimü folyó
iratból vesszük az alábbi kis 
cikket.

„Gyermek játékok vásárlásá
nál figyelemmel kell lenni arra 
is, hogy á gyermekek a játékok 
által sérüléseket ne okozhassa
nak magukon. A rugókkal el

látott játékszerek gyakran okoz
nak szemsérüléseket, a rugók 
hirtelen kipattanása által. A 
posztó vagy gummi állatokban, 
babákban elhelyezett kicsiny sí
pokat, fütyülöket a gyermekek 
sokszor kiszedik és lenyelik. — 
Ezek a légzőcsőben megakadva 
komoly veszedelmet okozhat
nak. Á gyermekeknél annyira 
kedvelt posztó állatok üveg
szemei sokszor hegyes szö- 
gecskével vannak • beerősítve, 
amit ha a gyermekek lenyel
nek, a gyomor vagy belekben 
idézhetnek elő súlyosabb sérü
léseket.**

Ügyeljünk tehát, hogy olyan 
játékot vásároljunk a gyerme
keknek, amelyek nem okoznak 
veszedelmet játék közben.

Óvatosság.
— Kérem szépen, doktor úr, 

szíveskedjék a számlát elkül
deni, hogy kifizethessem az ön
nek járó tiszteletdijat.

— Ne siessen olyan nagyon 
barátom—feleli az orvos, vár
ja meg, amig magát erősebb
nek érzi. Egyelőre minden ha
ragos felindulástól tartózkod
nia kell.

Jól megértette.
Posztót vásárol egy falusi em

ber az üzletben. A kereskedő 
dicséri az árut:

— Olyan ez a szövet, minta 
vas.

— Akkor nem veszem meg — 
feleli az atyafi, mert én sokat 
járok hóban, esőben és még 
megrozsdásodik a szövet.

Újévi ajándékkönyv gyerme
keknek. A szülőknek mindig 
gond, hogy milyen ajándékkal 
lepjék meg gyermekeiket, ami-, 
nek örüljenek is, tartós is le
gyen és sokba se kerüljön. Ked
vesebb, értékesebb ajándékot 
nem adhat a szülő, mintha egy 
szép könyvet vásárol. A leg
szebb magyar mesék egyike 
László Marcella: Nótás Zsu
zsika c. meséskönyve, amelyet 
már finn és eszperántó nyelvre 
is lefordítottak. A díszes kötésű, 
színes tábláju képes mesekönyv 
a pénz előzetes beküldése mel
lett megrendelhető az Uj Cim
bora kiadóhivatalában, Cluj, 
Str. Báron L. Pop 5. Ára portó
val együtt 60 lej. Előfizetőknek 
45 lej.

Húsz napig faggyugyertyát 
ettek. Két hires tudós most ér
kezett vissza keleti útjáról. A 
tudósok hajója zátonyra futott 
és a két ember húsz napon át 
?sak faggyugyertyát evett. Er
ről és a világ sok aktuális fur
csa eseményéről érdekes sorokat 
olvashatunk Tolnai Világlapja 
új számában, amely nagy terje
delemben és gazdag tartalommal 
jelent meg. A legkiválóbb ma
gyar írók novellái mellett .szám
talan érdekes cikket, közel száz 
remek képet és nagyszerű foly
tatásos regényt talál az olvasó 
a népszerű képeslapban.

A bűvészkirály Budapesten. A 
világ leghíresebb bűvésze Buda
pestre érkezett és érdekes foglal
kozásáról sok titkot mesélt 
el a Délibábnak, amely uj szá
mában, nagy cikket közöl róla. 
A népszerű színházi képeslap re
mek illusztrált rádióműsorokat, 
színházi beszámolókat, pompás 
filmrovatot, novellákat, égyfel- 
vonásos színdarabokat, plétyká- 
kat és sok nagyszerű rovatot kö
zöl.
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Tíz éves gyermek a 
fronton.

Az olaszok nagy lelkesedé
sére jellemző, hogy az abesz- 
sain harctérre induló csapatok 
katonasága között nagyon sok 
önkéntes jelentkező indul Af
rikába. Ezek között egész fia
tal gyermekek is vannak. Ké
pünkön bemutatunk egy tiz 
éves olasz önkéntest, aki az 
olasz csapatokkal masírozik 
az abesszin front felé. !

Tabuid magi
Lajtorja — nagytakarításhoz.

Az ünnepelőtti nagytakarítások idején sok
szor kell lajtorjáról hosszabb ideig tartó mun
kát végezni. Ilyenkor a lajtorja fokán való ál
lás najgyon kellemetlenné válik. Ettől elte
kintve a munkát sem lehet a lajtorja fokon 
állva olyan kényelmese^ és jól végezni, mintha 
az ember széles lapon, vagy a földön állana.

J -
Krisztussal légy!

Mindig< mindenütt a Krisztussal légy, í 
Nélküle soha semmit se tégy. 
Munkaközben, ha a nap heve ■’ ■
Vagy az eső ver, mindig a neve
Legyen ajkadon . . . így előre jutsz, 
Hiábavaló utat sohse futsz.

Ha bánat ér, nézz fel á keresztre! 
Testébe — látod — szegek eresztve, 
Melyek nyomán kibuggyan a vér 
De ő akkor is vigasz szókat mér.
Latornak ígér bűnbocsánatot. 
Ki a másiknak leckét adott.

.Panaszra nem nyílt ott sem az ajka 
Csak a hit Glóriája áradt szét rajta. 
Sóhajos hangon így beszél halkan: 
Ember bűnökért, ha meghaltam,
Ha úgy lesz Atyám, mint Te akarod, \ 
Véremért az embert ölelje karod,.

örök tanulság, hogy érhet bánat, 
Szenvedés, kínja a keresztfának,
Istenben bízva a kin enyhül, 
Elszáll a láz a nagy, mély sebről 
És lassan életkedv ömlik le rád, 
Csak nyíljon imára buzgón a szád.

Pintér Béla.

Képünkön a lajtorja fokaira szerelhető cél
szerű állványt mutatunk be- Ezt bármilyen 
magasságba fel lehet szerelni és ezen állva, 
minden munka tökéletesen és kényelmesen vé- 

, gezhető. Az ügyes szerkezetet el kell készíteni 
az anyag csaknem semmibe sem kerül, s ügyes 
barkácsoló ember maga is elkészítheti.
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A magyar díszítés alapformái.
Négy különböző elnevezésű kalotaszegi 

mintát közlünk; a diszitő elemek mindenik- 
ben ismétlődnek, de az iró asszonyok kezei 
csodálatos gazdagságot varázsolnak elé, rend
kívül ügyes és művészies csoportosításokkal. 
Különös figyelmet érdemel az „egész rózsás 
kendő“, melyben úgy szólván csak a rózsa 
elem szerepel különféle nagyságban, de a 
szár üpyes vezetése és a horgasok diszitő fel
használása igen szerencsés megoldásúvá te
szik.

Piszkos üvegek tisztítása.
Gyakran előfordul, hogy üvegek és palac

kok belül elpiszkosodnak és a rendes mosási mó
dokkal nem lehet a piszkot eltávolítani. Legegy
szerűbb mód a belül elpiszkolódott üvegek tisz
títására a következő. Megtöltjük a tisztítandó 
üveget langyos vízzel. A vízbe kevés mosószódát 
teszünk. Néhány napi állás után a piszok eltűnik. 
Ha vastag olajos, vagy f estékes piszokréteg volt 
az üvegben, héjszerüen leválik az üveg faláról. 
Ezután serétet, homokot, vagy kukorica szemet 
és kevés vizet teszünk az üvegbe. Rázogatással 
igyekszünk a még esetleg megmaradt szennyező
dést eltávolítani. Nagyon jól lehet a következő 
módon is eltávolítani a piszok maradékot az 
üvegekből. Az üveget félig megtöltjük sósvizzel, a 
vízbe apró darabokra tépett újságpapírt teszünk. 
Az apró papír darabok rázogatás közben kitűnő 
tisztitóhatást fejtenek ki.

— Hogyan van az, hogy a kend haja egé
szen ősz és a bajusza meg fekete1?

— Azért öcsém, mert a bajuszom ponto
san húsz évvel fiatalabb a hajamnál.____

Kiadja a „Magyar kiadóblrottiAga. Minerva Rt. Cluj Str. Báron L. Pop ö. .


